

## НОВЫЕ СУБЪЕКТЫ МЕЖДУНАРОДНЫХ ОТНОШЕНИЙ: БИЛЬДЕРБЕРГСКИЙ КЛУБ

*Липский Р.В.*

*Белорусский государственный университет информатики и радиоэлектроники  
г. Минск, Республика Беларусь*

*Николаева Л. В. – канд. ист. наук, доцент*

Доклад посвящен деятельности негосударственной организации, оказывающей непосредственное влияние на ход политических процессов в мировом масштабе.

Еще в древности люди заметили, что в обществе существуют две неравновесные группы: относительно самостоятельное и привилегированное меньшинство, которое властвует и управляет, и большинство, которое является объектом власти и управления. Самостоятельные элитистские концепции возникли лишь в конце XIX ст. [1, с. 159].

В современной же мировой политике действует большое количество различных участников. Однако на данный момент возникают сложности с определением субъекта мировой политики. Преобладающим считается мнение о том, что основными её субъектами являются государства и их объединения (альянсы, союзы и т.д.). Тем не менее, в новейшей истории стало появляться большое количество новых субъектов мировой политики, независимых от конкретных государств. Примеров их бесчисленное множество: это и коммунистические интернационалы, и современная Всемирная торговая организация, и Международный валютный фонд. Кроме государств, важнейшими субъектами мировой политики в наши дни являются международные организации [2, с. 115].

Согласно официальным источникам, Бильдербергский клуб – трехдневная конференция для неформальной дискуссии, созданная для поддержания диалога между Европой и Северной Америкой. Предпосылкой к его созданию стали мнения многих «ведущих» граждан с двух сторон Атлантики о том, что Западная Европа и Америка не сотрудничают между собой должным образом.

Как сообщает энциклопедия «Британника», «конференция предоставляет неофициальную, непринуждённую обстановку, в условиях которой те, кто оказывает влияние на национальную политику и международные дела, могут поближе познакомиться друг с другом и обсудить общие проблемы без взятия обязательств. После каждой конференции готовится неофициальный отчет о встрече, распространяемый исключительно среди прошлых и нынешних участников. В отчете докладчики обозначены только по своей стране. Международный оргкомитет каждый год обычно отбирает разных делегатов» [7].

Первое, организационное собрание клуба проходило в отеле Бильдерберг (в честь которого и был назван клуб) в Остербеке (Нидерланды) с 29 по 31 мая 1954 г. Туда были приглашены экономические, социальные, политические и культурные деятели с целью «создания лучшего понимания расстановки сил и важных тенденций, влияющих на западные страны в сложный послевоенный период». Инициатором встречи выступил принц Бернард Нидерландский, на ней присутствовали 80 наиболее влиятельных персон из 11 стран мира.

С тех пор собрания Бильдербергского клуба проходят раз в год (за исключением 2020 и 2021 гг., когда собрания были отменены ввиду пандемии COVID-19). Попасть на собрание клуба возможно лишь по личным приглашениям, которые можно получить исключительно благодаря исключительным знаниям, личным контактам, влиянию в международных кругах. Среди участников – короли, президенты стран и транснациональных корпораций (British Petroleum, Microsoft, General Motors и др.), крупнейшие банкиры, представители влиятельных международных организаций (НАТО, ООН). Таким образом, Бильдербергский клуб представляет из себя закрытое общество, состоящее из элиты, сосредоточившей в своих руках власть и богатство.

Материалы заседаний распространяются исключительно среди участников клуба с пометкой «совершенно секретно», действует строгий запрет на распространения данных материалов. В 2010 г. Бильдербергский клуб запустил собственный веб-сайт, где содержится общая информация об истории и целях клуба [5], однако вся более конкретная информация попадает в руки общественности исключительно путем утечек информации (журналистских расследований, признаний участников). Например, в 1993 году Дэвид Рокфеллер, один из влиятельнейших членов Клуба заявил «Мы очень признательны «Вашингтон Пост», «Нью-Йорк Таймс», журналу «Тайм» и другим крупным средствам массовой информации, руководители которых ранее принимали участие в наших встречах и соблюдали осторожность в освещении нашей деятельности в течение почти 40 лет. Окажись в эти годы под светом прожекторов широкой публики, разработка наших планов для всего мира стала бы невозможной... Мир сегодня более предрасположен к созданию Единого мирового правительства».

О большом влиянии решений Бильдербергского клуба на политику различных стран также косвенно свидетельствует корреляция между приглашением на одно из собраний и ускоренным

политическим ростом приглашенного. Например, губернатор штата Арканзас Билл Клинтон участвовал в заседании клуба в 1991 г., а в 1992 г. он стал президентом США; известно, что вскоре после заседания Клинтон направился в Москву, где провел полуторачасовую встречу с министром МВД СССР Вадимом Бакатиным. Через три дня после этого на выборах президента России одержал победу Борис Ельцин, который настоял на назначении В. Бакатина председателем КГБ СССР в августе 1991 г. Присутствовавший на заседании клуба в 1998 г. Джордж Робертсон вскоре стал генеральным секретарем НАТО. В 2012 г. для участия в заседании был приглашен Барак Обама, который вскоре переизбрался в качестве президента США.

Последнее заседание клуба прошло с 30 мая по 2 июня 2019 г. в Монтре (Швейцария). В нем приняло участие 130 человек из 23 стран мира, среди которых были Генри Киссинджер (генеральный директор международной консалтинговой фирмы Kissinger Associates Inc.), Сатья Наделла (генеральный директор Microsoft), Йенс Столтенберг (генеральный секретарь НАТО), Ули Маурер (президент Швейцарии), король Виллем-Александр (король Нидерландов), Йюри Ратас (премьер-министр Эстонии), Ларс Финдсен (директор службы военной разведки Дании), Урсула фон дер Ляйен (федеральный министр обороны Германии), Брюно Ле Мэр (министр экономики и финансов Франции), Марк Канни (управляющий Банка Англии) и другие. Среди вопросов повестки – Россия, Китай, выход Великобритании из Европейского Союза, будущее Европы, киберугрозы, оружие в социальных сетях, важность космоса, искусственный интеллект. Очевидно, такое количество влиятельнейших людей заинтересованы во влиянии и даже вмешательстве в политические дела стран мира.

Бильдербергский клуб долгое время был и остается предметом изучения. Одним из первых исследований, посвященных ему, стала книга бывшего агента западных спецслужб Л. М. Гонсалеса-Мата, изданная в 1979 г. [3]. В своем труде он говорит следующее: «Разумеется, ряд событий так и останется необъясненным, но все же тщательно проверенные сведения из надежных источников свидетельствуют о том, что в капиталистической части мира существует своеобразное «суперправительство». Относительно недавно вышли книга В. С. Поликарпова «Мировая элита. Кого пустят в клуб избранных», в которой он теоретически выстраивает цели деятельности Бильдербергского клуба [4].

Таким образом, можно предположить, что Бильдербергский клуб ныне является одним из важнейших субъектов мировой политики, который объединяет «сильных мира сего», влиятельных политиков, бизнесменов, деятелей культуры и оказывает большое влияние, если не управляет многими международными политическими процессами в интересах мировой элиты.

**Список использованных источников:**

1. Соловьев, А. И. Политология: Политическая теория, политические технологии : Учебник для студентов вузов / А. И. Соловьев. - М.: Аспект Пресс, 2006. - 559 с.
2. Сирота, Н. М. Субъекты политики : учебное пособие / Н. М. Сирота, Г. А. Мохоров. – С-Пб : ГУАП, 2009. – 145 с.
3. Гонсалес-Мата, Л. М. Невидимые властители : записки агента / Л. М. Гонсалес-Мата. – Paris : Bernard Grasset, 1979 [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <https://www.e-reading-lib.com/bookreader.php/1045045/luis-gonales-mata-nevidimye-vlastiteli-zapiski-agenta.html>. – Дата доступа : 01.04.2022.
4. Поликарпов, В. С. Мировая элита. Кого пустят в клуб для избранных / В. С. Поликарпов, Е. В. Поликарпова. – М. : ООО «ТД Алгоритм», 2015. – 250 с.
5. BILDERBERG MEETINGS [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <https://www.bilderbergmeetings.org/> – Дата доступа : 31.03.2022.
6. Семененя, И. Тайны Бильдербергского клуба / И. Семененя [Электронный ресурс]. – Режим доступа : [https://beldumka.belta.by/isfiles/000167\\_582798.pdf](https://beldumka.belta.by/isfiles/000167_582798.pdf). – Дата доступа : 31.03.2022.
7. Bilderberg Meetings, international politics [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <https://www.britannica.com/event/Bilderberg-Conference>. – Дата доступа : 31.03.2022.